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Гармонізація процесів традиційного судо-
чинства з електронним є обов’язковим ета-
пом переходу до електронного судочинства, 
на якому необхідно вирішити ряд проблем-
них питань. Їх вирішенню сприяє окреслення 
основних переваг процесів традиційного су-
дочинства та електронного, розкриття тих 
процесів, які вже сьогодні потребують засто-
сування засобів інформаційних технологій, 
а які можуть і надалі залишатись у тради-
ційній формі або поєднувати обидві. Звернено 
увагу, що одним із ключових питань, які по-
требують вирішення при впровадженні елек-
тронного судочинства, є безпека та конфіден-
ційність обробки електронних даних. 
Окрему увагу приділено діловодству та до-

кументуванню як невід’ємній частині функ-
ціонування органів судової влади, яка одна з 
найперших зазнала впливу інформаційних 
технологій. Незважаючи на це, електронне 
судове діловодство і сьогодні здійснюється 
в обох формах – паперовій та електронній. 
Акцентовано на тому, що форма зберігання 
документів у судах залежить від строку їх збе-
рігання. 
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років сфера здійснення судочинства поча-
ла піддаватись активному впливу інформа-
ційних технологій. Введення електронно-
го судочинства передбачає використання 
електронних засобів інформації і комуні-
кації для забезпечення електронного обі-
гу даними, електронного подання доку-
ментів та їх електроне засвідчення й інші 
електронні процедури, пов’язані з судо-
чинством.
Процес впровадження інформаційних 

технологій у традиційну систему судо-
чинства є громіздким та дороговартісним 
процесом, який потребує використання 
значних ресурсів. Разом з тим, його мета 
– поліпшення ефективності, доступності та 
швидкості проведення судових процесів 
тощо, вказує на переваги електронного су-
дочинства перед традиційним.
Нині в процесі здійснення судочинства 

використовуються як засоби традиційного 
судочинства, так і електронного, тому пи-
тання гармонізації електронного судочин-
ства з традиційним залишається актуаль-
ним.

Стан дослідження
З огляду на те, що сьогодні процес 

гармонізації традиційного судочинства 
триває, зазначена проблематика залиша-
ється недостатньо дослідженою. Окремим 
аспектам впровадження електронного су-
дочинства та його гармонізації з традицій-
ним приділяли увагу вітчизняні дослідни-
ки, серед яких: Бринцев О., Вдовіна О., 

Обґрунтування вибору 
теми дослідження

Незважаючи на те, що система елек-
тронного судочинства у різних країнах 
успішно функціонує доволі тривалий час, 
в нашій державі лише протягом останніх 
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Клюцевський В., Ковтонюк Ю., Сергєєв К. 
та ін.

Метою дослідження є гармонізація 
процесів традиційного судочинства з елек-
тронним.

Виклад основних положень
Невідворотні процеси, пов’язані з ін-

формаційною революцією, вплинули на 
усі сфери життєдіяльності нашого суспіль-
ства, поступово переводячи більшість його 
комунікацій в електронну форму. Водно-
час, незважаючи на однозначно позитив-
ний вплив цифрової трансформації, пев-
ною мірою підтримуємо думку О. Бринце-
ва, який наголошує на потребі обережного 
ставлення до діджиталізації, як і до будь-
якого глобального соціального експери-
менту. Серед причин такої позиції – за-
ганяння людини, у зв’язку із всеосяжним 
запровадженням електронних засобів ре-
алізації природних прав і свобод людини, 
у залежність від систем тотального контр-
олю над особистістю [1, с. 296-297].
Загрози, пов’язані із засвоєнням но-

вої інформаційної реальності, викликають 
складнощі не лише у громадян. Обов’язком 
держави є завчасно виявляти нові суспільні 
відносини, які нині під впливом інформа-
ційних технологій стрімко розвиваються, 
і своєчасно піддавати їх відповідному нор-
мативному впливу. Як вірно підкреслює К. 
Сергєєв, сучасний законодавець вимуше-
ний враховувати новітні інструменти соці-
ального діалогу, де закон припинив бути 
єдиною подією правового характеру, що 
примушує людей у різних локаціях держа-
ви до однакового правила поведінки. Це 
реальність, де соціальна група здатна само-
стійно узгоджувати форму комунікацій для 
набуття бажаного результату в реальному 
часі і глобальному просторі, де правовідно-
сини можуть змінюватись швидше за при-
йняття акта. За таких умов, щоб створити 
якісний закон, необхідно детально вивча-
ти трансформації цих соціальних явищ як 
факторів впливу на порядок реалізації за-
конодавчої діяльності [2, с. 138].
На відміну від правовідносин у сфері 

приватного права, здійснення електро-

нного судочинства належить до сфер сус-
пільного життя, які мають здебільшого 
публічний характер. Особа, звертаючись 
до органів судової влади за посередни-
цтвом засобів інформаційних технологій, 
в цілому, як і до діджиталізації процесу 
здійснення правосуддя, розкриває свою 
приватність лише настільки, наскільки це 
потрібно для захисту її прав, свобод та за-
конних інтересів. Тому нові засоби лише 
сприяють економії різного роду ресурсів, в 
тому числі фінансових, часових, людських 
тощо. 
Гармонізація традиційного судочин-

ства з електронним має кілька переваг. 
Вона дозволяє зменшити витрати на папе-
рову документацію, зберегти час, спрости-
ти процеси обміну даними та покращити 
доступність судової системи для грома-
дян. Електронне судочинство також має 
сприяти підвищенню прозорості судових 
процесів і забезпечити більшу точність і 
надійність зберігання даних. У кінцевому 
підсумку, гармонізація може покращити 
судову систему, зробити її більш доступ-
ною та ефективною для всіх учасників 
процесу. Однак введення таких змін ви-
магає уважного планування, зважаючи на 
особливості конкретної юрисдикції та по-
треби суспільства.
Досліджуючи гармонізацію традицій-

ного судочинства з електронним, варто 
зробити акцент на деяких аспектах за-
значеного процесу. Зазвичай, судові про-
цеси вимагають підготовки великої кіль-
кості паперової документації, яка у по-
дальшому обробляється та зберігається 
в архівах. Перехід до електронного судо-
чинства надав змогу учасникам подавати 
документи за допомогою електронних за-
собів, зменшуючи при цьому витрати на 
папір та прискорюючи процес обробки та 
зберігання в архівах. Позитивним вида-
ється той факт, що процесуальним зако-
нодавством надається можливість подан-
ня процесуальних та інших документів в 
електронній формі, водночас не позбав-
ляючи учасників права зробити вибір на 
користь паперової. Обов’язковою умовою 
є їх реєстрація, незалежно від форми, в 
ЄСІТС. 
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Залежно від обраної учасником форми 
процесуальні документи, які він подає, по-
винні відповідати встановленим законом 
вимогам. Якщо особа, до прикладу, по-
дає електронний доказ, він може існувати 
в оригіналі, в електронній та в паперовій 
копії. Водночас, кожен з цих документів 
має містити реквізити, які засвідчують 
його приналежність до певного виду. 
Застосування різних форм процесуаль-

них документів призводить до ускладнен-
ня їх дослідження судом. Вирішенню цієї 
проблеми сприяє практика Верховного 
Суду. Зокрема у своїй постанові від 23 ве-
ресня 2021 року у справі № 910/17662/19 
Суд роз’яснив, що вважається оригіналом 
електронного документа [3].
Так, відповідно до ст. 96 ГПК України 

електронними доказами є інформація в 
електронній (цифровій) формі, яка містить 
дані про обставини, що мають значення 
для справи, зокрема електронні докумен-
ти, веб-сайти, текстові, мультимедійні та 
голосові повідомлення, різні дані в елек-
тронній формі та ін. [4]. Оригіналом елек-
тронного документу вважається, відповід-
но до ст. 7 Закону України «Про електронні 
документи та електронний документообіг» 
[5], електронний примірник документа з 
обов’язковими реквізитами, у тому числі з 
електронним підписом автора або підпи-
сом, прирівняним до власноручного під-
пису відповідно до Закону України «Про 
електронні довірчі послуги». Електронна 
копія електронного доказу обов’язково 
повинна бути засвідченою електронним 
підписом, прирівняним до власноручно-
го підпису відповідно до Закону України 
«Про електронні довірчі послуги» [6]. Па-
перова копія електронного доказу також 
посвідчується в передбаченому законом 
порядку (ст. 96 ГПК України) [4].
Порівнюючи судочинство у його тра-

диційному вигляді з електронним, можна 
виділити такі аспекти на користь остан-
нього. Електронним судочинством перед-
бачено використання електронних засобів 
для обміну даними між судами, сторонами 
та іншими учасниками процесу. Зазначе-
не сприяє швидкому та безпечному пере-
даванню документів, експертних висно-

вків, свідчень і будь-яких інших важливих 
даних, потрібних для розгляду справи. 
До того ж електронне судочинство надає 
можливість проведення судових процесів 
в електронній формі. Учасники судового 
процесу мають змогу опрацьовувати елек-
тронні документи, користуватись електро-
нними засобами для засідань та обгово-
рень, вести електронні записи. 
Серед ключових питань, які потребу-

ють вирішення при впровадженні елек-
тронного судочинства, безпека та конфі-
денційність обробки електронних даних. 
Способами, які застосовуються для їх за-
безпечення – шифрування, розробка необ-
хідних правил, які регулюють правовідно-
сини щодо обробки персональних даних, 
встановлення захисту від несанкціонова-
ного доступу тощо. Крім того, ефективний 
розвиток електронного судочинства по-
требує підготовки та підтримки учасників 
судового процесу, зокрема: суддів, інших 
працівників судових органів, адвокатів. 
Освітні послуги, пов’язані із навчанням 
щодо використання електронних інстру-
ментів, технічна підтримка повинні бути 
доступними для усіх учасників процесу.
Ефективно сприяє поступовому пе-

реходу від традиційного судочинства до 
електронного не так давно запроваджена 
система ЄСІТС, яка вже сьогодні дозволяє 
зекономити час і кошти завдяки можли-
вості подачі документів в електронному 
форматі, сприяє постійному доступу до ма-
теріалів справи. Також, до переваг варто 
віднести й те, що тепер немає потреби за-
свідчувати копії документів, якщо вони за-
свідчені особистим чи офіційним електро-
нним підписом. Адже в разі засвідчення 
особою будь-якого документа при поданні 
до суду вона бере на себе відповідальність 
за його достовірність. Безпосередня пе-
ревірка доказів судом, як це відбувалося 
раніше, може бути здійснена в судовому 
засіданні. Власне, саме там і має бути вста-
новлена достовірність поданого доказу, 
якщо в учасників справи або ж самого суду 
виникнуть відповідні питання [7].
Діловодство та документування інфор-

мації є невід’ємною частиною функціону-
вання органів судової влади, яка одна з 
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найперших зазнала діджиталізації. Незва-
жаючи на це, і сьогодні зазначена складова 
електронного судочинства зберігає мож-
ливість поєднання паперової та електро-
нної форм документів, а у встановлених 
відповідними правилами випадках необ-
хідність забезпечення саме паперової фор-
ми документів. 
О. Вдовіна, характеризуючи електро-

нне судове діловодство як комунікаційну 
складову судочинства, приходить до ви-
сновків, що документообіг реформується 
відповідно до реформування судової систе-
ми України. Його нерозривна пов’язаність 
зі змінами у самій правовій системі призво-
дить до необхідності у динамічному реагу-
ванні на вимоги як до самого судочинства, 
так і до судового діловодства [8, с. 167-
168]. Потрібно додати, що не лише зміни 
у судовій системі мають вплив на стан роз-
витку судового діловодства. Значних змін 
воно зазнає й завдяки здобуткам у галузі 
документознавства. 
Ю. Ковтанюк, в цілому розкриваю-

чи здобутки у галузі документознавства, 
слушно зазначає, що на сьогодні немає 
різниці щодо підготовки документа з 
будь-яким носієм. Більшість всіх проєктів 
документів створюється із застосуванням 
технологій документування інформації в 
електронній формі, для чого використо-
вується комп’ютерна техніка. Різниця між 
паперовим та електронним документом 
полягає в подальшій фіксації інформації 
під час остаточного оформлення докумен-
тів: або документна інформація друкуєть-
ся на папері з подальшим власноручним 
підписанням і/або проставлянням печат-
ки, або на документну інформацію в елек-
тронній формі накладається електронний 
підпис чи печатка [9]. 
Продовжуючи думку автора, відмітимо, 

що, дійсно, переважна частина документів, 
які використовуються у суді і є складовою 
системи його документообігу, створені за 
допомогою різних комп’ютерних засобів. 
Для того, щоб визначити, у якій формі іс-
нує документ – письмовій чи електронній, 
значення має остаточна форма носія ін-
формації, тобто форма, у якій документ на-
буває завершеного стану. 

Одним із нормативних документів, що 
встановлює правила діловодства в судах, є 
Інструкція з діловодства в місцевих та апе-
ляційних судах, затверджена наказом Дер-
жавної судової адміністрації України від 
20 серпня 2019 року № 814. Інструкцією 
передбачено можливість ведення діловод-
ства за допомогою автоматизованої систе-
ми документообігу суду, а також у паперо-
вій формі [10]. Однією із підстав, наявність 
якої створює можливість існування доку-
ментів лише в електронній формі, є строк 
їх зберігання. Так, відповідно до абз. 3 п. 3 
розд. І Інструкції у випадку, якщо у суді 
наявне відповідне технічне забезпечення, 
він може створювати документи тимчасо-
вого строку зберігання лише в електро-
нній формі. За даною нормою тимчасовим 
строком зберігання є строк зберігання до 
10 років включно [10]. 
До документів тимчасового зберігання 

належать провадження (справи) розгляну-
ті судом за поданням правоохоронних ор-
ганів, за клопотанням слідчого, прокурора 
та інших осіб (3 роки), справи в порядку 
виконання судових рішень у справах про 
адміністративні правопорушення (3 роки), 
справи про розірвання шлюбу, про визна-
ння шлюбу недійсним (3 роки), справи 
про звільнення майна з-під арешту (5 ро-
ків) тощо. Для документів на електронних 
носіях передбачено строк, відповідний 
строку зберігання документів на паперо-
вих носіях (абз. 2 п. 3 розд. І Переліку су-
дових справ і документів, що утворюються 
в діяльності суду, із зазначенням строків 
зберігання, затв. Наказом Державної су-
дової адміністрації України від 07 грудня 
2017 року № 1087). Забороняється зни-
щення документів тимчасового зберігання 
раніше встановлених строків. Разом з тим, 
допускається, у разі потреби за рішенням 
експертної комісії збільшення строків збе-
рігання судових справ (п. 6 розд. І Пере-
ліку) [11]. Отже, саме на експертну комісію 
суду покладено обов’язок організації та 
проведення експертизи цінності докумен-
тів, що утворилися в діловодстві суду, роз-
гляд питань про долучення до архівних 
документів спростування недостовірних 
відомостей про особу, що містяться у та-
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ких документах (п.п. 1, 2 Типового поло-
ження про експертну комісію державного 
органу, органу місцевого самоврядування, 
державного і комунального підприємства, 
установи та організації, затв. наказом Мі-
ністерства юстиції України від 19 червня 
2013 року № 1227/5) [12]. 

 Належність судових документів до до-
кументів тимчасового або тривалого, по-
стійного зберігання залежить від цінності 
інформації, яку вони містять. Необхідність 
збереження інформації зумовлює й вибір 
відповідної форми. Переважно до докумен-
тів тимчасового зберігання належать доку-
менти менш значні, локальні, тривале збе-
рігання яких позбавлене сенсу, а також ряд 
документів, які стосуються приватних осіб, 
зокрема: провадження (справи) з обвину-
вальним актом (висновком), провадження 
у яких закрито у судах, справи про направ-
лення на примусове лікування до спеціа-
лізованого лікувального або лікувально-
виховного закладу особи, яка зловживає 
спиртними напоями або наркотичними 
засобами, справи про стягнення заборго-
ваності за житлово-комунальні послуги та 
квартирну плату. Тривалий строк зберіган-
ня передбачено, зокрема, для документів, 
які стосуються можливих обмежень та від-
новлень у реалізації громадянами їх прав і 
свобод. Так, 75 років зберігаються справи 
про обмеження цивільної дієздатності фі-
зичної особи, визнання фізичної особи не-
дієздатною та поновлення цивільної дієз-
датності фізичної особи, про встановлення 
факту батьківства, материнства, справи про 
визнання фізичної особи безвісно відсут-
ньою або оголошення її померлою. До до-
кументів, які повинні зберігатися постійно, 
належать документи, які мають особливе 
суспільне значення: провадження (справи) 
на засудження до довічного позбавлення 
волі (до виняткової міри покарання), спра-
ви про право власності на нерухоме майно, 
де суб’єктом з однієї сторони є держава, 
справи про земельні правовідносини, де 
суб’єктом з однієї сторони є держава, спра-
ви про реабілітацію жертв політичних ре-
пресій тощо [11]. 
Довготривалий історичний досвід 

вказує на єдину існуючу нині можливість 

відносно надійно зберігати таку інформа-
цію – саме на паперовому носієві. Сучасні 
технологічні можливості, які дозволили б 
тривале зберігання електронних докумен-
тів, є доволі обмеженими, мало дослідже-
ними. Серед причин такого стану – відсут-
ність надійних, перевірених технологій, 
які зможуть дозволити через тривалий час 
відтворити електронний документ. Пози-
тивна тенденція швидкого розвитку тех-
нологічних процесів, яка призводить до 
виникнення нових можливостей, має не-
гативним наслідком ускладнення відтво-
рення документа, який було створено на 
основі вже морально устарівших техноло-
гій. Щодо морального старіння форматів 
даних та програмного забезпечення, то 
нормативно-правова база визначає спосіб 
забезпечити відтворення такої інформації 
шляхом конвертування у нові формати да-
них. Однак оригінал, що залишиться не-
доторканим, згодом може стати подібним 
глиняним табличкам з клинописом, щодо 
яких немає сумнівів, що це документи, 
але прочитати їх неможливо. Сучасні до-
слідження щодо забезпечення постійного 
зберігання електронних даних подають 
надію щодо носіїв, які забезпечать трива-
ле (за прогнозами науковців тисячі років), 
але виникає питання щодо можливості 
їх прочитання [9]. Отже, незважаючи на 
усе більше використання електронного 
ресурсу, у зазначеній частині вже ще за-
лишаються прогалини, які не дозволяють 
повноцінно використовувати вже наявний 
технічний ресурс. 
Попри існуючи складнощі щодо мож-

ливості тривалого зберігання документів в 
електронній формі Концепцією Програми 
інформатизації місцевих та апеляційних 
судів і проекту побудови Єдиної судової 
інформаційно-телекомунікаційної системи 
(ЄСІТС) на 2022-2024 роки передбачено 
створення підсистеми «Електронний ар-
хів», у якому зберігатиметься весь наявний 
обсяг відомостей щодо справ, що розгля-
нуті у суді, а також інші документи, які вне-
сені до центральної бази даних. Важливим 
є те, що електронний архів передбачатиме 
можливість переведення у цифрову форму 
судових архівів, які раніше бути сформо-
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вані лише у паперовій формі [13]. Отже, у 
найближчій перспективі передбачається 
зберігання документів і у паперовій, і в 
електронній формах. 

Висновок
Гармонізація традиційного судочин-

ства з електронним є складним процесом, 
який потребує відповідної правової бази, 
а також багато зусиль та координації усіх 
заінтересованих осіб. Про її перевагу свід-
чить можливість покращення доступності, 
швидкості, а також ефективності судових 
процесів. Водночас, свої переваги має й 
традиційне судочинство. По-перше, сліду-
вання традиції, яка свідчить про те, що для 
багатьох людей, особливо старшого віку 
паперова форма судочинства має важливе, 
зокрема символічне значення. По-друге, 
зручність, яка доволі важлива і необхідна 
для представників старшого покоління, 
для яких судовий процес й так у більшості 
випадків є стресовою ситуацією, яка лише 
ускладнюється у випадку застосування 
електронних засобів по причині відсут-
ності інформаційно-технічної грамотнос-
ті. По-третє, надійність та безпека даних 
більшою мірою стосується саме традицій-
ного судочинства. Хоча електронне судо-
чинство зазвичай надійне і безпечне, існує 
певний ступінь ризику щодо кібератак, по-
рушення безпеки та незаконного доступу 
до електронних систем. По-четверте, пи-
тання технологічної доступності, оскільки 
в деяких регіонах або серед окремих груп 
населення доступ до необхідних техноло-
гій для електронного судочинства може 
бути обмеженим. По-п’яте, судові відно-
сини, оскільки у низці випадків, особливо 
у складних та спірних справах, особистий 
контакт між суддею та сторонами може 
бути важливим для забезпечення ефектив-
ного вирішення конфлікту та досягнення 
мирного врегулювання. Звернемо увагу 
на те, що наведені аргументи на користь 
паперового судочинства потрібно дослі-
джувати у контексті конкретної ситуації та 
потреб суспільства. Хоча електронне судо-
чинство має численні переваги, врахуван-
ня цих аспектів може допомогти забезпе-
чити гнучкість та універсальність судової 

системи, яка задовольняє потреби усіх 
учасників.
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SUMMARY 
Harmonization of the processes of traditional 

judicial proceedings with electronic ones is a man-
datory stage of the transition to electronic judicial 
proceedings, at which a number of problematic is-
sues must be resolved. Their solution is facilitated 
by outlining the main advantages of the processes 
of traditional and electronic justice, revealing those 
processes that already today require the use of in-
formation technologies, and which may continue to 
remain in the traditional form or combine both. It 
was noted that one of the key issues that need to 
be resolved when implementing electronic justice is 
the security and confi dentiality of electronic data 
processing. Particular attention is paid to record 
keeping and documentation as an integral part of 
the functioning of judicial authorities, which was 
one of the fi rst to be infl uenced by information tech-
nologies. Despite this, electronic court records are 
still carried out today in both paper and electronic 
forms. Emphasis is placed on the fact that the form 
of storage of documents in courts depends on the 
term of their storage. 

Key words: harmonization, traditional justice, 
electronic justice, process, information technologies, 
justice.


